● 2025 第十五届全国运动会

2025年11月11日/星期二 本版编辑/吴四清 本版视觉/窦云阳

上海U20 男足不敌广东队无缘卫冕

徐根宝:不要哭,这样锻炼很难得

亲力亲为

根宝带队,曾为上海实现全运会男足三 连冠。粤港澳全运会,目标卫冕金牌的上海 队时间紧,任务重,老帅再度被钦点为总教 练,负责球队的整体指导和战略规划。

近两届全运会夺金的队伍,都是根宝基 地的球员,集训时间充分。如今队里大多是 来自申花、海港和嘉定汇龙三家职业俱乐部 的球员。根宝说:"即便是打上中超的球员,他 也是一个星期一场球,而我们全运会隔一天 打一场,体力能不能承受?"困难很多,一个接 着一个,但根宝坚持竞技运动不讲困难只讲 成绩。他跟队员讲:你不要找什么理由,到时 候就是一条心,大家齐心协力去争取好成绩。

为了尽可能提高备战质量,10月初,根 宝带队卦韩国进行为期10天的拉练,与当地 球队踢了6场比赛,"韩国队伍的节奏比较 快,应该说我们还是有提高的。"为了让队员 领悟战术打法尽快配合起来,每天上午和下 午的两堂训练课,根宝均亲自上阵,示范带球 技术。"有将近一半的队员,原来没接受过我 这个训练——节奏快、要求严,真刀真枪,尤 其他们技术动作不合理的话,我就自己去做 示范。"

根宝坚持,这是队伍成功的必要条件, "这么长时间我们能够成功,包括培养出武磊 那一批球员,都是靠亲力亲为。我把自己做 球员时的一些技术动作,包括学到的现代的 理念和技术,都教给他们。'

从韩国回来后,根宝又忙着联系海港B队 和河北U20队,踢了两场热身赛,"全运会踢的 就是节奏,去之前你没有比赛肯定不行。

面授机宜

小组赛第三轮,此前两连胜的上海队2 比2战平四川队晋级八强。1/4决赛遭遇新 疆队,上海队一度落后形势危急,直到最后时 刻才完成绝杀,3比2胜出晋级四强。中场休 息时,根宝对申花前锋刘诚宇面授机宜:"你 别老挤到左边,当中就李新翔一个人,那下底 传中还有什么用?"听从根宝的建议,刘诚宇 回到禁区中路不久就赢得一粒点球,蒯纪闻



▲ 徐根宝在全运赛场上

蒯纪闻(左二)在比赛中带球突破 本文图片 特派记者 李铭珅 摄

谈到根宝的执教,入选过国家队的刘诚 宇表示是自己学习提升的好机会:"在细节 上,徐导对我提出了更高要求。他老人家有 50年的教练生涯,他提的意见,我都会去接 受,去改进。

尽管因为中超联赛,李新翔是最晚到队 报到的,但他发现,在根宝的调教下,短短这 点时间,自己与队友就建立了默契,"和他们 一起配合很舒服,球商都很高,不用沟通就懂 一步需要干什么,很容易就配合上了。"

根宝是老法师,相较于技战术,他对刘诚 宇、李新翔、蒯纪闻这些顶级联赛球员的改 造,更多从心理出发,"我让他们一定放下中

U20 男足半决 赛第91分钟, 东道主广东队 打入全场唯一 进球,倒在决赛 外的上海队无 缘卫冕金牌。 终场哨响,站了 整场的徐根宝 走下看台鼓励 弟子:我们这支 队伍能打到现 在,已经很不容 易! 说完,81 岁的根宝走到 教练席,最后又

超球员的包袱。全运会不好打。你是一个星 期一场,这里是隔一天一场,再加上每个队都 很拼。"

训练场上,根宝依然提高嗓门,激情澎 湃。他打了个比方:此番自己带队,就像是 -头雄狮领着一群绵羊,"带头的很重要。 我在球场上大胆地呼叫他们,实际上是为他 们增加气场。全运会场场是关键,场场都要

壮心不已

半决赛,上海队的对手是广东队。2009 年在山东,徐根宝正是带队3比0大胜广东 队,为上海捧起全运会男足冠军奖杯。孰能 料到,这对宿敌如今又遇上了。

昨晚在深圳市青少年足球基地,双方均 因为肩头的重压踢得拘谨,即便几名中超球 员坐镇,上海队也未能组织起像前几场时的 有效攻势。而广东队虽然获得更多机会,队 员却不是射偏就是打飞。看台上,根宝扶着 栏杆大声呼喊,给弟子输送新的动力。

比赛还剩10分钟时,根宝用王一凡换下 受伤的刘诚宇,这次换人差点改变战局。不 久,王一凡接到右肋张俊杰的传中摆脱对方 后卫直面门将,可惜却一脚打高。最后时刻, 对手被上海队队员在禁区内放倒获得点球, 根宝立刻换上擅扑点球的门将张宇航,但对 方张志雄罚出的点球角度刁力量大,0比1, 上海队遗憾无缘决赛。

终场哨响,站了一整场的根宝从看 台走下来,将输球责任揽到自己身上, "还是有点紧张的,好多是第一次打大 赛,包括刘诚宇他们。体力也不行了。 很遗憾没能发挥我们应有的水平。责任 在我,我没实现目标,你们打到前四,已经 相当不错了。

听老帅这么说,队员们难过地流下了眼 泪。"哭什么!你们还年轻。"根宝鼓励大伙, '经历这样的大赛锻炼很难得,回到俱乐部要

安慰好弟子后,根宝略显消瘦的脸上, 藏不住疲惫。半个月里,除了每天上午和下 午的训练,还要开会,还有5场90分钟的比 赛要指挥,这对已经81岁的根宝而言,是有 点透支了。不过,他却拒绝受苦的说法,"干 嘛这么说?我没受苦,我还可以培养青少年 球员嘛。

最后,根宝特地走到场边的教练席,坐了 上去。过去16年虽然不做主教练,但根宝下 了看台总要再坐一下教练席。"感受一下吧。" 他说,"也许,这是最后一次。

特派记者 金雷(本报深圳今日电)

香江燃情之夜竟在手球场



昨晚的香港启德体艺馆迎来5000多名观众,全运会男子手 球铜牌赛在这里进行。终场哨响北京队战胜香港队夺得季军。 然而,香港这支业余手球队,才是全场观众心目中的"真心英雄"。

赛后香港队员热泪盈眶、相互拥抱,久久不愿离去。 请让时 间走得慢些,再慢些,多听一秒观众的呐喊,多感受一分现场的温 度。队长谢永辉向记者袒露心声:"将来回想哪段时光最难忘? -定是今晚,香港男子手球队在主场打全运!"

香港队球员陈梓朗(右一)在比赛中进攻

新华社 发

手球决赛日的焦点,不是冠亚季军的归 属.而是这支业余队有多燃情:有人是学校教 孩子打手球的外聘教练,有人裸辞工作加入 手球队,还有人是出入火场的消防员……

"想打败专业队,先把自己打造成专业 的样子: 想摸到冠军奖杯, 先相信自己终有 一天能成功。"备战全运会的日子里,香港男 子手球队在有限的资源条件下,对着录像一 遍遍抠动作,吃健身餐,训练时间按照专业 球队来……

四分之一决赛,香港队战胜了上届全运 会第四名广东队,创造历史最好成绩。铜牌 赛,赛前大家都很清楚,要赢下上届亚军北京 队的概率微乎其微。"享受最后一场球。"更衣 室里,教练许文邦鼓励道。

昨天,5000多名观众提前两个多小时到 场。队员们累到抬不起手时,抬头看看观众 席,就又有了劲。"很多是我的学生。"谢永辉 说,"对于孩子们来说,能身临其境观摩一场 大型赛事,将会对他们未来的手球之路产生 深远的影响。"

副队长刘健斌拄着拐杖,坐在替补席上 看完了整场比赛,身上却穿着队友谢永辉的 10号球衣。"他跟我打同一个位置,穿一样的 球衣,让我感受到他给我的力量。"谢永辉说。

大学时他们便是队友,毕业后一个成了 空乘,在万米高空穿梭;一个揣着所有积蓄去 了巴黎,想看看世界顶级手球运动环境是什 么样。谢永辉至今记得,刚到巴黎时一句法 语都不会, 白天在快餐店炸薯条, 晚上去球场

与此同时,刘健斌也下了决心递交辞 呈,全身心投入手球训练。8年前天津全运 会,香港队取得第六名,当时还是小师弟的 刘健斌觉得技不如人,很不甘心。8年后, 他和队友携手闯入四强,拼到右腿受伤,无 怨无悔。

手球在香港不算普及,学校里只有启蒙 课,而这支队伍一年到头能在香港之外参加 的比赛不到10场,大多数时候只能"关起门 来自己练"。这是香港手球第一次"被看见", 谢永辉说:"要让手球被更多人知道。"

在观众眼里,第四名比铜牌更动人。散 场时,大家守候在出口,只为了再喊一遍队员

名字,再击一次堂。这场 比赛,不是香港手球的终 点,而是起点。"对于手球, 我们不离不弃,因为我们 都有一颗'手球心'。"中国 香港手球总会董事局主席

特派记者 陶邢莹



员赛后感言 (本报香港今日电)